



भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान भुवनेश्वर  
Indian Institute of Technology Bhubaneswar

Press Release

ଆଇଆଇଟି ଭୁବନେଶ୍ୱର ପକ୍ଷରୁ ବିଶ୍ୱ ଉଦ୍ୟମିତା ଦିବସ ପାଳନ ଅବସରରେ ଇନକ୍ୟୁବେଟି ଷ୍ଟାର୍ଟ-ଅପ୍ ଏବଂ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ସହିତ ଆଲୋଚନା ଆୟୋଜିତ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୭ ଅଗଷ୍ଟ ୨୦୨୪: ବିଶ୍ୱ ଉଦ୍ୟମିତା ଦିବସ ଉତ୍ସବର ଏକ ଅଂଶ ଭାବରେ ଭାରତୀୟ ପ୍ରଯୁକ୍ତିବିଦ୍ୟା ପ୍ରତିଷ୍ଠାନ (ଆଇଆଇଟି) ଭୁବନେଶ୍ୱରର ଅନୁସନ୍ଧାନ ଏବଂ ଉଦ୍ୟୋଗୀ ପାର୍କ (REP) ପକ୍ଷରୁ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ତଥା ଆଇଆଇଟି ଦ୍ୱାରା ଅନ୍ତର୍ଭୁକ୍ତ ପ୍ରାୟ ୩୦ଟି ଷ୍ଟାର୍ଟ ଅପ୍ ସହିତ ଏକ ସମୃଦ୍ଧ ଇଣ୍ଟରାକ୍ଟିଭ୍ ଅଧିବେଶନ ଆୟୋଜିତ ହୋଇଥିଲା। ଏହି ଅଧିବେଶନଗୁଡ଼ିକ ଆଇଆଇଟି ଭୁବନେଶ୍ୱରର ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ପ୍ରଫେସର ଶ୍ରୀପଦ୍ କରମଲକର, ଉତ୍କଳ ଚାନ୍ଦ୍ର ଅଫ୍ କର୍ମର୍ ଆଣ୍ଡ ଇଣ୍ଡଷ୍ଟ୍ରି (ୟୁସିସିଆଇ) ଲିମିଟେଡ଼ର ସଭାପତି ଶ୍ରୀ ବ୍ରହ୍ମାନନ୍ଦ ମିଶ୍ର ଏବଂ କିଛି ସଫଳ ଷ୍ଟାର୍ଟ ଅପର ପ୍ରତିଷ୍ଠାତା ଏହି ଆଲୋଚନା ଅଧିବେଶନର ସଂଚାଳନ କରିଥିଲେ। ଏହି ଅଧିବେଶନ ଷ୍ଟାର୍ଟ-ଅପମାନଙ୍କ ପାଇଁ ସେମାନଙ୍କର ଯାତ୍ରା, ଆହ୍ୱାନ ଏବଂ ଅଭିନବ ସମାଧାନକୁ ସିଧାସଳଖ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକଙ୍କ ସହ ବାଣ୍ଟିବା ପାଇଁ ଏକ ଫଳପ୍ରସ୍ତ ସୁଯୋଗ ପ୍ରଦାନ କରିବା ସହ ସହଯୋଗ ଏବଂ ପରାମର୍ଶର ଅବସର ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲା।

ଏହି ଅବସରରେ ପ୍ରଫେସର କରମଲକର ଉଲ୍ଲେଖ କରିଥିଲେ ଯେ ଅର୍ଥନୈତିକ ବିକଶିତ ଦେଶମାନଙ୍କରେ ବୟସ୍କ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ମଧ୍ୟରୁ ୧୫% ରୁ ଅଧିକ ଉଦ୍ୟୋଗୀ । ତେଣୁ ଅର୍ଥନୈତିକ ବିକାଶ ପାଇଁ ଉଦ୍ୟମିତା ଆବଶ୍ୟକ। ଉଦ୍ୟୋଗୀମାନେ ହେଉଛନ୍ତି ସେହି ବ୍ୟକ୍ତି ଯେଉଁମାନେ ସୁରକ୍ଷା ଏବଂ ଆରାମଦାୟକ ଜୀବନକୁ ନବାଜି ଆହ୍ୱାନଭରା ଜୀବନ ବାଛନ୍ତି । ଯଦି ଆମେ ଉଦ୍ୟୋଗକୁ ପ୍ରୋତ୍ସାହିତ କରିବାକୁ ଚାହୁଁ ଏବଂ ଏହିପରି ଅର୍ଥନୈତିକ ବିକାଶକୁ ପ୍ରୋତ୍ସାହିତ କରିବାକୁ ଚାହୁଁ, ତେବେ ପିଲାଦିନରୁ ହିଁ ନାଗରିକଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଏପରି ଜୀବନଶୈଳୀ ପାଇଁ ଆମକୁ ମୂଲ୍ୟ ସୃଷ୍ଟି କରିବାକୁ ପଡ଼ିବ ବୋଲି ସେ ମତ ବ୍ୟକ୍ତ କରିଥିଲେ। ଆହୁରି ମଧ୍ୟ, ବିକଶିତ ଦେଶମାନଙ୍କରେ, ଉଚ୍ଚଶିକ୍ଷା ପ୍ରତିଷ୍ଠାନଗୁଡ଼ିକର ପାଠ୍ୟକ୍ରମରେ ଉଦ୍ୟମିତା ସମ୍ବନ୍ଧୀୟ ପାଠ୍ୟକ୍ରମର ଉପସ୍ଥିତି ଏବଂ ଷ୍ଟାର୍ଟ ଅପରେ ପ୍ରାୟ ୫% ଅଧ୍ୟାପକଙ୍କ ଯୋଗଦାନ ହେତୁ ଗବେଷଣାର ଏକ ବଡ଼ ଅଂଶ ବ୍ୟବସାୟିକ ହୋଇପାରିଥାଏ। ଆଇଆଇଟି ଭୁବନେଶ୍ୱର ଏହି ପର୍ଯ୍ୟବେକ୍ଷଣ ପରେ ଉଦ୍ୟୋଗୀ ମାନସିକତାର ବିକାଶ ପାଇଁ ଅନେକ ପଦକ୍ଷେପ ଆରମ୍ଭ କରିଛି ବୋଲି ପ୍ରଫେସର କରମଲକର କହିଛନ୍ତି। ପ୍ରତିଷ୍ଠାନ ଦ୍ୱାରା ପ୍ରାୟ ୧୩୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ନିବେଶରେ ୧୩,୫୦୦ ବର୍ଗ ମିଟର ପରିମିତ ଅଂଚଳରେ ଏହାର ଗବେଷଣା ଏବଂ ଉଦ୍ୟମିତା ପାର୍କ ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରାଯାଉଛି ଯାହା ୧୫୦ ଷ୍ଟାର୍ଟ ଅପ୍ ପାଇଁ ସହ-କାର୍ଯ୍ୟ ସ୍ଥାନ ଏବଂ କର୍ମଶାଳା ସୁବିଧା ଯୋଗାଇବ। ମାନ୍ୟବର ଶିକ୍ଷା ମନ୍ତ୍ରୀ ଫେରୁଆରୀ ୨୦୨୪ ରେ ଆଇଆଇଟି ବିବିଏସ୍ ରିସର୍ଚ୍ଚ ଆଣ୍ଡ ଏଣ୍ଟରପ୍ରେନାୟରସିପ୍ ପାର୍କ (REP) ର ଯୁଗାନ୍ତକାରୀ ୧୦୦-କ୍ୟୁଏ ଷ୍ଟାର୍ଟ ଅପ୍ ପଦକ୍ଷେପର ଶୁଭାରମ୍ଭ କରିଥିଲେ। ଏହି ଦୂରଦୃଷ୍ଟିସମ୍ପନ୍ନ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ୨୦୩୬ ମସିହାରେ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଓଡ଼ିଶାର ୧୦୦ତମ ବାର୍ଷିକୀ ସୁଦ୍ଧା ପ୍ରତ୍ୟେକ ୧୦୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ମୂଲ୍ୟର ୧୦୦ଟି ଷ୍ଟାର୍ଟ ଅପ୍ ସୃଷ୍ଟି କରିବାକୁ ଲକ୍ଷ୍ୟ ରଖୁଛି। ଆଇଆଇଟି ଭୁବନେଶ୍ୱରରେ କାର୍ଯ୍ୟରତ ଅଧ୍ୟାପକଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ପ୍ରାୟ ୫% ଏହି ଷ୍ଟାର୍ଟ ଅପରେ ସହଯୋଗ କରିବେ ବୋଲି ସେ ସୂଚନା ଦେଇଥିଲେ। ଏହି ଲକ୍ଷ୍ୟ ହାସଲ କରିବା ପାଇଁ ପ୍ରତିଷ୍ଠାନ ସମସ୍ତ ପିଏଚଡି ଏବଂ ଏମଏସ ଛାତ୍ରମାନଙ୍କ ପାଇଁ ଇଣ୍ଟରାକ୍ଟିଭ୍ ବକ୍ସିତା, ଉପନ୍ୟାସ, କାର୍ଯ୍ୟକଳାପ ଏବଂ ଆଲୋଚନା ବ୍ୟବହାର କରି ଅନୁସନ୍ଧାନ ଏବଂ ଉଦ୍ୟୋଗର ସ୍ୱାଦ ସୃଷ୍ଟି କରିବା ପାଇଁ 'ଗବେଷଣା ଏବଂ ଉଦ୍ୟମିତାର ପରିଚୟ' ଶୀର୍ଷକ ଏକ ପାଠ୍ୟକ୍ରମ ଆରମ୍ଭ କରିଛି। ଅଧିକତ୍ତ୍ୱ, ଅନୁସନ୍ଧାନ ଭିତରେ ଏବଂ ବାହାରେ ଆଗ୍ରହୀ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ପାଇଁ ଷ୍ଟାର୍ଟ ଅପ୍ ଇକୋସିଷ୍ଟମ୍ ଏକ୍ସପୋଜର ପରିଦର୍ଶନ ଏବଂ ବ୍ୟବସାୟିକୀକରଣ କର୍ମଶାଳା ପାଇଁ ଯୋଜନା କରାଯାଇଛି । ବି.ଟେକ୍ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀମାନଙ୍କ ପାଇଁ 'ଇନୋଭେସନ୍ ଆଣ୍ଡ ପ୍ରଡକ୍ଟ ଡେଭଲପମେଣ୍ଟ' ଉପରେ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପାଇଁ ଏକ ଛୋଟ ଡିଗ୍ରୀ ପ୍ରବର୍ତ୍ତିତ ହୋଇଛି । ବିଦ୍ୟାଳୟ ସମୟରୁ ହିଁ ଓଡିଆ ଜନସାଧାରଣଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଉଦ୍ୟୋଗୀ ସଂସ୍କୃତି ବୃଦ୍ଧି କରିବା ପାଇଁ ବିଦ୍ୟାଳୟର ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀମାନଙ୍କ ପାଇଁ ନିୟମିତ ସଚେତନତା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଏବଂ କର୍ମଶାଳାର ଯୋଜନା କରାଯାଇଛି ବୋଲି ପ୍ରଫେସର କରମଲକର କହିଛନ୍ତି। ଏହି ଦିଗରେ ଆଇଆଇଟି ଭୁବନେଶ୍ୱରର ଉଦ୍ୟମକୁ ସମର୍ଥନ କରିବାକୁ ସେମାନଙ୍କର ଧାରଣା ଏବଂ ପ୍ରୟାସ ସହିତ ଅଂଶଗ୍ରହଣକାରୀମାନଙ୍କୁ ସେ ଅନୁରୋଧ କରିଥିଲେ।

ଡକ୍ଟର ଶୁଭଙ୍କର ପତି, ସିଇଓ, ଆଇଆଇଟି ବିବିଏସ୍ ରିସର୍ଚ୍ଚ ଆଣ୍ଡ ଏଣ୍ଟରପ୍ରୋମ୍ୟରସିପ୍ ପାର୍କ ମଧ୍ୟ ଏହି ସମାବେଶକୁ ସମ୍ମୋଦିତ କରିଥିଲେ ଏବଂ ସେମାନଙ୍କ ଅଭିବୃଦ୍ଧିକୁ ଉତ୍ସାହିତ କରିବା ପାଇଁ ଶିଳ୍ପ ସହଯୋଗ ପାଇଁ ସ୍ଵୀକାର ଅର୍ଥ ମାନକୁ ନିଶ୍ଚିତ କରିଥିଲେ। ଏହା ଉଲ୍ଲେଖ କରାଯାଇପାରେ ଯେ ଦୃଢ଼ ଶିଳ୍ପ ସଂଯୋଗ ପ୍ରତିପୋଷଣ ପାଇଁ ତାଙ୍କର ପ୍ରତିବଦ୍ଧତା ପ୍ରତିଷ୍ଠାନର ଉଦ୍ୟମିତା ଇକୋସିଷ୍ଟମକୁ ସମୃଦ୍ଧ କରିପାରିଛି।

ଆଇଆଇଟି ଭୁବନେଶ୍ଵରରେ ଉଦ୍ୟୋଗୀ ଇକୋସିଷ୍ଟମକୁ ସୁଦୃଢ଼ କରିବା ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ଆୟୋଜିତ ବିଶ୍ଵ ଉଦ୍ୟମିତା ଦିବସ ଉତ୍ସବ ପାରମ୍ପରିକ ସହଯୋଗ, ବିଚାର ବିନିମୟ ଏବଂ ସହଭାଗିତାର ବାତାବରଣ ସୃଷ୍ଟି କରିଥିଲା।

-----